

## Бюллетень Московского клуба гладиолусоводов № 17, 2009 г.

### ИЗ ОПЫТА ВЫРАЩИВАНИЯ ГЛАДИОЛУСОВ

Виктор Максимов

(142440 Московская обл., Ногинский р-н, п.Обухово, ул.Калинина, 40)

Выхожу на участок, любуюсь на гряды с гладиолусами, многообразием их расцветок. Хожу между гряд, интересуюсь состоянием растений, наблюдаю, какую помочь им надо оказать. Нуждаются ли они во влаге, подкормке, рыхлении, подвязке? А в мыслях уже зреет план подготовки почвы на следующий год: где сажать, и что необходимо внести в почву.

**Как я готовлю почву?** После уборки чеснока (озимого или ярового), лука или картофеля, которые стараюсь компактно сажать на одном участке, убираю ботву и все растительные остатки. На квадратный метр вношу по ведру полуперепревшего навоза (какой есть: коровяк, кроличий,...), 200 г доломитовой муки, 100 г нитроfosки или азофоски. Весь участок перекапываю на глубину штыка лопаты. После чего сею семена горчицы и выравниваю граблями, заделывая семена. Если стоит сухая погода, то посевы поливаю водой прямо из шланга. Горчица всходит через 5-6 дней и начинает быстро расти, не давая развиваться сорнякам. К середине октября высота горчицы достигает 50-60 см, после чего всю зеленую массу закапываю. Таким образом данный участок дважды перекопан, внесены удобрения, а горчица способствует обеззараживанию почвы.

Почва у меня песчаная. Поэтому весной участок не перекапываю. У меня земля просыхает быстро, примерно 15-20 апреля. Как только позволяют погода и состояние почвы, начинаю делать гряды шириной 1 м и длиной 10 м; все гряды стандартные. На квадратный метр снова вношу 200 г доломитовой муки, 100 г кемиры-универсал-2 и рыхлю землю специальной мотыгой на глубину 15 см. Земля после такой подготовки становится рыхлой и готова к посадке. Первые посадки клубнелуковиц делаю не раньше 25 апреля, а завершаю в конце мая. Это связано с тем, что я выращиваю гладиолусы на срезку.

**Клубнелуковицы** сажаю в основном срезочных сортов. Клубнелуковицы обрабатываю от трипса ещё с осени. Однако были случаи, когда трипс доживал до весны (почему-то на красных и пурпурных сортах, особенно трипс любит у меня 'Большое Искушение'). Поэтому весной красные и пурпурные сорта могу обработать от трипса ещё раз. Но во время вегетации растения от трипса не опрыскиваю (*Прим.ред.: хотя бы одно опрыскивание до цветения значительно снижает численность трипса и уменьшает риск потери срезки*).

Гряды с посаженными клубнелуковицами практически не поливаю, пока они не взойдут. А после всходов провожу все необходимые мероприятия: полив, рыхление, прополки и подкормки. Подкармливаю посадки за сезон не более двух раз. Первый раз – до цветения: кемирой-люкс или кемирой-комби. Вторая подкормка после цветения теми же удобрениями.

**Детку** сею с 20-го апреля по 10 мая. Грядки ничем не накрываю. Слежу за состоянием влажности почвы, при необходимости поливая теплой водой. По мере прорастания детки рыхлю почву и удаляю сорняки. Первые подкормки провожу, когда растения достигнут высоты 8-10 см минеральными удобрениями.

Уже несколько лет подряд использую для подкормок детки раствор с применением Байкала ЭМ-1. Приготавливаю раствор следующим образом. В пластмассовое 15-литровое ведро наливаю 10 литров теплой воды, кладу 3 литра засахаренного варенья (оно всегда остается) и развозжу его, добавляю 100 мл препарата Байкал ЭМ-1. Весь раствор хорошо размешиваю и ставлю в плёночную теплицу для брожения. Для лучшего брожения добавляю пекарские дрожжи или, если под рукой их нет, разламываю на мелкие кусочки полбуханки черного хлеба. Брожение идет в течение 8-10 дней. Ведро необходимо поднять от земли на скамейку, чтобы раствор за ночь сильно не остывал. Далее беру 1 ведро коровяка или кроличьего навоза, развозжу его в 50-литровой бочке и настаиваю одни сутки. После этого процеживаю через сито в 200-литровую бочку, вливаю раствор, приготовленный с добавлением препарата Байкал ЭМ-1. Доливаю воды до краев, всё

перемешиваю, накрываю крышкой и настаиваю ещё 2-3 дня. Полученным раствором поливаю из лейки гряды прямо по растениям. Расход раствора – 10 л на квадратный метр. Если провести за сезон 3 таких подкормки детки, то урожай клубнелукович порадует вас и величиной и здоровьем.